

大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao
www.takungpao.com

2012年8月 21 星期二
壬辰年七月初五日
第39131號 今日出紙四疊十張半 零售每份六元

中國忠旺

全球領先的交通運輸工業鋁型材研發製造商

產品應用於交通運輸、機械裝備製造及其它行業

忠旺行穩工業鋁材 追求卓越 引領未來

責任編輯 詹勝
美術編輯 馮自培

專家拆局

判死緩量刑恰當

中國人民大學法學院刑法系主任韓玉勝對大公報記者指出，按照薄谷開來本人的供述和法庭認定的事實，她是在認爲兒子受到了威脅的情況下實施犯罪，這從犯罪動機上講情有可原。同時，根據案件審理中所掌握的證據，認定薄谷開來患有精神障礙，對作案行為性質和後果的辨認能力完整、但控制能力削弱，考慮到她歸案後向有關部門提供他人違紀違法線索、當庭認罪、悔罪等表現，綜合上述四點理由對她判處死刑緩期執行，量刑是恰當的。

另據中通社報道，中國政法大學教授洪道德表示，「控制能力削弱」可作爲從輕判罰的依據，「完全刑事責任能力是從事實角度而言的，這是薄谷開來被判故意殺人的依據，但「控制能力」可以運用於適用刑罰的問題上，兩者並不矛盾」。

考慮英不判死主張

韓玉勝稱，英國出於人權的角度希望中國不要判決死刑，而被告人畢竟是英國人，法庭在量刑時會考慮英國不判處死刑的主張。但法律是剛性的，因此儘管在英國謀殺罪的最高刑罰是終身監禁，根據中國的法律、綜合案件證據，對薄谷開來判處死緩是合適的，應當也是各方能夠接受的結果。

兩年後或減爲無期

根據刑法規定，故意殺人罪應判處死刑、死刑緩期執行、無期徒刑、10年以上有期徒刑，情節較輕的判處3年以上10年以下有期徒刑。韓玉勝指出，法院認定薄谷開來係主犯，而張曉軍事先並不知情，作爲從犯他符合情節較輕的條件，因此作出9年判罰和法律規定是完全融合的。至於薄谷開來在緩期執行兩年後是否有可能轉爲無期徒刑乃至有期徒刑，他分析，如果薄谷開來的表現符合減刑條件，可能減爲無期徒刑、有期徒刑，但根據已經實施的刑法修正案八，減刑的最低期限不能少於25年，即薄谷開來至少也要服刑25年。當然，如果她患病且符合有關規定，暫予監外居住（即俗稱保外就醫）也有可能，這是對犯罪者的一種人待遇。

谷應不再涉經濟犯罪

此外，外界盛傳的薄谷開來經濟問題並未在審判中提及。中國政法大學法學院副院長何兵對表示，按照內地法律「一次性查清、一次性追究」的原則，薄谷開來應不再涉經濟犯罪。

【本報記者隋曉媛北京二十日電】

薄谷開來 死緩

▶ 20日，安徽省合肥市中級法院判處薄谷開來死緩。圖爲薄谷開來在法庭上的電視畫面截圖 路透社



【本報訊】20日，安徽省合肥市中級人民法院對被告人薄谷開來、張曉軍故意殺人案作出一審判決，認定薄谷開來犯故意殺人罪，判處死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身；張曉軍犯故意殺人罪，判處有期徒刑9年。薄谷開來對法院的判決表示說：「我感到這個判決是公正的，它全面體現了我們法庭對於法律的特別尊重，對於現實的特別尊重，特別是對於生命的特別尊重。」

據新華社合肥二十日消息：被告人薄谷開來和張曉軍部分親友、英國駐華使領館官員、媒體記者、人大代表、政協委員及各界群眾一百餘人參加了旁聽。被告人尼爾·伍德親屬委託的訴訟代理人也到庭參加訴訟。

上午9時正，審判長胡權明宣布開庭。審判長查明被告人身份後，宣讀刑事判決書。

合肥市中級人民法院經審理查明，2011年下半年，被告人薄谷開來及其子薄某某與被害人尼爾·伍德因經濟利益發生矛盾，尼爾·伍德在電子郵件中言辭威脅薄某某，薄谷開來認爲尼爾·伍德已威脅到其子薄某某的人身安全，決意將其殺害。爲此，薄谷開來安排重慶市委辦公廳原工作人員（其家中勤務人員）、同案被告人張曉軍邀約並陪同尼爾·伍德到重慶，於2011年11月13日安排尼爾·伍德入住重慶市南山麗景度假酒店16棟1605室。薄谷開來準備了含有氰化物的毒藥，當晚薄谷開來安排張曉軍攜帶毒藥陪同其前往尼爾·伍德住處，薄谷開來在房間內與尼爾·伍德飲酒、喝茶，張曉軍在門外等候。後尼爾·伍德因醉酒倒在衛生間，薄谷開來叫張曉軍進入房間並要去其隨身攜帶的毒藥，張曉軍將尼爾·伍德扶到床上，薄谷開來趁尼爾·伍德嘔吐後要喝水之機，將毒藥倒入其口中，致尼爾·伍德死亡。後經公安部物證鑑定中心毒化檢驗，尼爾·伍德的死亡原因符合氰化物中毒所致。

谷提供他人違紀線索

合肥市中級人民法院認爲，被告人薄谷開來夥同被告人張曉軍採用投毒的方法



▲ 20日，張曉軍被判處有期徒刑九年。圖爲張曉軍在法庭上的電視畫面截圖 路透社

殺害他人，其行為均已構成故意殺人罪。薄谷開來犯罪情節惡劣，後果嚴重，且在共同犯罪中起主要作用，係主犯，論罪應當判處死刑。鑒於本案被害人尼爾·伍德對薄谷開來之子薄某某使用威脅言辭，使雙方矛盾激化；司法鑑定意見表明，薄谷開來有完全刑事責任能力，但患有精神障礙，對本次作案行為性質和後果的辨認能力完整，控制能力削弱；薄谷開來在歸案後向有關部門提供他人違紀違法線索，爲有關案件的查處起到了積極作用；薄谷開來當庭認罪、悔罪，故對薄谷開來判處死刑，可立即執行。

張曉軍在共同犯罪中受薄谷開來指使，起幫助作用，係從犯，且歸案後如實供述了主要犯罪事實，並當庭認罪、悔罪，對其可減輕處罰。合肥市中級人民法院在充分考慮控辯雙方意見的基礎上，判處有期徒刑9年。

張曉軍有期徒刑9年

判決結果宣布後，審判長詢問被告人是否上訴，薄谷開來和張曉軍當庭表示不上訴。法庭向被告、公訴人、訴訟代理人、辯護人送達刑事判決書。9時20分許，審判長宣布閉庭。



法院判谷死緩原因

●鑒於本案被害人尼爾·伍德對薄谷開來之子薄某某使用威脅言辭，使雙方矛盾激化。

●司法鑑定意見表明，薄谷開來有完全刑事責任能力，但患有精神障礙，對本次作案行為性質和後果的辨認能力完整，控制能力削弱。

●薄谷開來在歸案後向有關部門提供他人違紀違法線索，爲有關案件的查處起到了積極作用。

●薄谷開來當庭認罪、悔罪，故對薄谷開來判處死刑，可立即執行。

（據新華社二十日消息）

◀薄谷開來、張曉軍在法庭上等候宣判的電視畫面截圖 法新社

薄熙來王立軍 有獲罪可能



薄熙來

【本報訊】據中通社二十日消息：薄谷開來案件結束後，與之有牽連的王立軍、薄熙來案件尚未開始，但據消息人士透露，王案將緊隨其後被公訴。儘管薄、王已基本被排除事前參與命案，但北京學者透露兩人均有獲罪可能。

中國政法大學法學院副院長何兵表示，王立軍進入美國領事館的具體事實尚不清楚，但判處「出逃罪」、「叛國罪」均有可能。

也有分析人士指出，官方在審判薄谷開來案時，明確說明王立軍進入美國駐成都總領事館是反映薄谷開來涉嫌殺害尼爾·伍德，這一點或成爲立功表現。

不過，在官方正式信息公布前，大部分消息還停留在猜測階段。日前，成都中級人民法院就否認了外媒體傳的「開審王立軍」。

對於4月10日涉嫌嚴重違紀被立案調查的薄熙來，由於薄谷開來未涉及經濟犯罪，有媒體猜測薄熙來或避免過去陳希同、陳良宇等人所涉及的經濟罪。洪道德則認爲薄熙來有可能涉嫌包庇罪及徇私枉法罪。

但何兵指出，目前黨內尚未對薄熙來做出處理決定，按照慣例，薄熙來會在黨內決定後再考慮移交司法機關，以及被判處什麼罪名，不能排除追加經濟犯罪的可能性。



王立軍